

林业工程建设中的林木种苗培育技术分析

互助县林业站 童占菊

摘要: 林业是我国的重要产业之一, 对我国的社会经济发展具有非常大的推动作用。随着社会的进步, 许多行业对森林资源的需求在不断增长, 根据我国环境保护的生产理念, 我们必须要及时地调整森林发展的模式和方向。在森林建设过程中, 林木苗木的种植是一项非常重要的任务。为了保证林木苗木的成活率, 为林业的发展打下良好的基础, 必须采用适当的林木苗木栽培技术。本文主要是分析了林业林木育苗技术的相关技术, 并提出相关科学合理地建议, 以供参考。

关键词: 林业工程; 林业资源; 林木种苗培育

育苗技术是林业发展过程中最重要的基本要求之一, 也是林业可持续发展的重要要求。苗木的质量与造林的效果密切相关, 对生态林业的建设有着非常积极地影响。近年来, 在许多地区所开展的林业工程项目中, 也在不断地对于新的林木种苗培育技术的探索 and 发现, 进而结合本地区林木种苗生长的实际情况, 对相关的培育技术进行分析和总结。

一、在林业工程建设中种苗培育技术重要性分析

对于现代化林业建设的发展来说, 其需要不断地加强对林业的建设力度和对生态环境的保护力度, 此外林木苗木的运输过程也是林业工程项目建设中一个非常重要的环节, 培育高质量苗木是推动我国现代化林业建设发展的物质基础。各地区的气候和人文环境对于林业工程项目的建设也有一定的限制, 所以在开展林业项目建设之前需要对地区的气候和人文环境进行详细的调研, 这样才能够最大限度地排除外部干扰, 进而为生态环境保护和当地林业的发展做出巨大的贡献。此外, 在受到外部条件的干扰下, 需要结合地区发展的实际情况选择科学合理地苗木进行培育, 这样在一定程度上还可以有效地改善该地区的生态环境, 促进生态环境的可持续发展。

二、林木工程建设中的林木种苗培育技术

(一) 种子采集与储存

在林业建设中, 收集和处理种子是一项非常重要的工作。只有确保母树的科学选择水平, 才能确保种子收集的顺利开展和种子产量测定工作的顺利进行, 此外, 还需要根据该地区的气候条件、土壤条件和母树条件来确定种子收集期, 和选择合适的采种工具。对于林业工程项目的种子选择必须是具有优良遗传品质的种子。此外, 在种植期间, 还需要根据当地气候和土壤特征, 选择符合亲本标准的树木进行种子采集。除了收集种子外, 良好的处理和存储也是一项很重要的工作, 加工的方式是需要根据种子的不同种类进行选择的, 湿存储和干存储是存储种子都是常用方法。对于水分含量较低的种子, 需要进行干燥后进行储存。

(二) 种源与调运

林木种苗的种植应始终基于因地制宜的原则。造林前应在该地区进行调查, 主要是了解当地的气候、地形、土壤、生态环境等, 并找到最佳的种子来源。对于地势高和干旱的地区, 其苗木的种子需要具有一定的抗旱性; 对于降水量大的地区, 其种源需要有一定的耐涝性特征。在确定种源后就需要按照当地森林主管部门的要求进行运输, 并且需要始终遵循, 及时地做好种子的检疫和防疫工作, 这样可以有效地保障种子在该地区的安全性和可用性。若该地区所需要的种苗需要从其他地区调取, 一定要确保其符合该地区对于种子的要求, 进而在科学合理地区域内进行种植, 此外一定要优先从邻近的地区进行种子的调取。

(三) 育苗基地的选择

在幼苗种植时, 选择合适的苗木是非常重要的关键步骤。苗木基地的明智选择直接关系到林业工程项目的经济效益。林木苗木的种植应在促进森林可持续的管理, 进而确保苗木质量, 以提高林木成活率和实现林业可持续增长。另外, 为了减少幼苗的投资成本并提高幼苗生长的效率, 需要综合利用幼苗周围的水等自然资源。一般而言, 林木幼苗生长的最佳生长环境是需要有充足的水和优质的地理环境。大型的苗木基地可提供多种苗木类型。此外, 还必须使苗木的底部不能太开阔, 否则不能形成整体的生态系统, 并且对沙尘暴和大雨等不利天气条件的抵抗力也很差。

(四) 容器苗木施肥技术

施肥技术也是确保苗木健康生长的重要途径。在正常情况

下, 应小心控制容器苗木的施肥, 主要是确保充分施肥。特别是, 必须定期监测幼苗的鲜重, 并根据实际测量数据选择合适的肥料类型和用量, 以促进幼苗的正常生长和发育, 这样才能够体现其在林业方面的生态和经济优势。

三、结束语

综上所述, 随着中国城市化建设的加快和造林项目的不断发展, 林业相关的工程项目的数量在不断增长, 因此对林木苗木的种植技术提出了越来越高的要求。此外, 育苗工作者需要针对现阶段育苗过程中所遇到的问题进行及时的总结, 并对相关的细节方面进行科学合理的改善, 进而加快种苗培育新技术的创新发展, 以确保为我国现阶段的林业工程项目提供更多优质的苗木, 进而促进林业种苗培育技术的可持续发展。

参考文献:

- [1] 叶红梅. 林业工程建设中林木种苗培育技术[J]. 现代农业科技, 2020 (19): 148-149.
- [2] 吕泳. 浅析林业工程建设中林木种苗培育技术[J]. 现代园艺, 2020, 43 (16): 46-47.
- [3] 孙存启. 林业工程建设中的林木种苗培育技术分析[J]. 农家参谋, 2020 (17): 89.
- [4] 尹艳飞. 林业工程建设中的林木种苗培育技术[J]. 现代园艺, 2020, 43 (07): 96-97.